
Referat fra Etiopien-landemøde afholdt den 28. juni 2007 i Lyngby 
 
Deltagere fra DanAdopt: Kontorleder Ole Bergmann, Socialrådgiver Mette Stolbjerg Garnæs, 
Sagskoordinator i Team 2 Dorit Glintborg og Landekonsulent i Team 2 Nathja Damkjær 
 
En stor del af ansøgerne fra Etiopien-ventelisten var mødt op til mødet, hvor sagsgangen blev 
gennemgået, der blev fortalt om DanAdopt’s sidste rejse til Etiopien, lidt generelt om Etiopien, og 
der blev stillet en masse gode og relevante spørgsmål. 
 
Ole lagde ud med at udtrykke vores ærgrelse over, at opstarten til vores formidling fra Etiopien ikke 
er gået så hurtigt som planlagt og forventet. Vi har, som mange af jer er klar over, mødt mange 
forhindringer undervejs, hvilket har været skuffende både for os og for jer som venter på børn fra 
Etiopien. Der blev stillet et par spørgsmål, som vi senere vendte tilbage til. 
 
DanAdopt’s rejse til Etiopien 
Ole fortalte lidt om DanAdopt’s rejse til Etiopien foretaget i april. På rejsen var Ole Bergmann, 
Mette Stolbjerg Garnæs og Dorit Glintborg rundt både i Oromiya provinsen og Benishangul 
Gumuz. De opholdte sig også i Addis Ababa, hvor vores kontaktperson, Megersa Yosef, bor og 
også er der, hvor vores nye transitbørnehjem Tenesh Ababa skal etableres. Ole fortalte lidt om de 
geografiske forhold i Etiopien, hvor de mere specifikt rejste rundt, og om de ret kummerlige forhold 
de mødte de fleste steder. 
 
Dorit fortalte herefter om sundhedssystemet og det sociale system i Etiopien. Hun fortalte om den 
dårlige vandforsyning, det etiopiske folks sårbarhed overfor infektioner osv. og om den høje 
dødelighed som er en af følgerne deraf. HIV og AIDS er også en af grundene til den høje 
dødelighed, hvor ca. 7 % af den voksne befolkning er smittet. Dorit fortalte om etiopiernes måde at 
overleve på, og om de tilbud der er til familierne på bl.a. landets socialcentre. DanAdopt var også 
på besøg på en sundhedsklinik og fik kendskab til deres håndtering af svangerundersøgelser, 
oplysning om familieplanlægning, ernæring, hjemmefødsler og om registrering af folk, som foregår 
ved offentlig tælling. På utrolig mange måder er Etiopien et ekstremt primitivt land, hvorfor det på 
mange måder kan være svært at sætte sig ind i deres handlemønstre og prioriteter. I Etiopien anses 
det fx for ligegyldigt at registrere den dag, man er født.  
Nogle af deltagerne stillede i denne forbindelse et par spørgsmål, bl.a. ang. HIV tests på de børn, 
der stilles i forslag. Alle børn får foretaget både Elisa test og senere 2 x PCR tests for at sikre, at de 
ikke er smittet med HIV. 
 
Mette fortalte herefter om DanAdopt’s transitbørnehjem Tenesh Ababa, som etableres i Addis 
Ababa, og hvor børnene vil opholde sig, inden de hjemtages af vores danske familier på Etiopien-
ventelisten. Det er vigtigt for os at få skabt denne base til børnene, hvor de kan opholde sig trygt og 
få den nødvendige ernæring samt blive undersøgt og regelmæssigt tilset af professionelle læger og 
sygeplejersker, inden de adopteres til Danmark. Vores kontaktperson Megersa har arbejdet hårdt på 
at få lejekontrakten på plads på det hus, som vi havde set på, og som er ideelt til vores børnehjem. 
Det viste sig at være noget vanskeligere end som så, og forhandlingerne trak desværre i langdrag, 
hvilket har været meget frustrerende for alle. Der var i denne forbindelse mange spørgsmål, og 
deltagerne på mødet udtrykte skepsis overfor, hvor vidt vi kunne få børnehjemmet op at stå inden 
for en rimelig tid. Spørgsmålene gik bl.a. på, hvad vi ville gøre, hvis vi ikke fik børnehjemmet op at 
stå, og hvornår vi ville iværksætte en plan B ang. et evt. andet hus osv. Vi var overbeviste om, at det 
nok skulle lykkes os at få etableret børnehjemmet Tenesh Ababa og helst i dette hus, som i vores 



øjne er det absolut mest velegnede bl.a. pga. husets indretning og de alle tiders udenomsarealer, 
hvor der skal bygges en fin legeplads til børnene. Hvad angik personale var det på tidspunktet for 
landemødet på plads, og vi har nu (august 2007) også selve børnehjemmet på plads hvad angår 
lejekontrakt, inventar osv., og vi forventer snart at kunne flytte børn ind på Tenesh Ababa. 
 
 
Besøg af Mette Vogn Hviid og hendes søn Daniel 
Vi fik besøg af Mette Vogn Hviid og hendes charmetrold af en søn, Daniel på 1½ år gammel, 
adopteret via AC Børnehjælp, da han var ½ år gammel. Mette fortalte om familiens rejse til 
Etiopien for at hente Daniel og kom med mange gode ideer og råd til familierne. 
Mettes familie havde god erfaring med indkvartering på TDS Guest House (som AC bruger), da det 
var hyggeligt og hjemligt med fælles køkken og have. Desuden anbefalede hun at hyre en mand ved 
navn Terefe, som fungerede som en slags personlig chauffør/guide, som bl.a. også var dem 
behjælpelig med indkøb af bleer, modermælkserstatning osv. Han var en stor hjælp for familien. 
Mettes familie var selv derude i 1½ uge, hvor de oplevede deres søns fødeland, hvilket vi også så en 
masse gode billeder fra. Vi takker Mette og Daniel mange gange for at være kørt hele vejen til 
Lyngby for at sætte billeder og ord på den store oplevelse og ikke mindst for synet af Daniel, som 
hyggede sig med vores medbragte Etiopien-flagstang! 
 
Mette henviser til Etiopien-foreningen.dk og til Etiopiaadopt.blogspot.com 
 
 
Prognoser 
Vi fortalte herefter om prognoserne for 2007, hvortil der blev stillet mange spørgsmål. Ventelisten 
blev forklaret, herunder at et sagsnummer vil figurere på ventelisten, indtil man har accepteret det 
barn, man har fået sat i forslag. Ole forklarede, at der på daværende tidspunkt var 14 børn frigivet til 
adoption, men at det er svært at sige, hvor hurtigt de kan formidles til Danmark, da det afhænger af 
systemet dernede, og bl.a. hvor det konkrete barn opholder sig (hos biologisk familie, på børnehjem 
og andet). 
 
Proceduren 
Vi brugte ikke megen tid på gennemgangen af adoptionsproceduren, men valgte undervejs at 
prioritere andre aspekter af adoptionen, således at der også kunne blive tid til de deltagendes mange 
spørgsmål. 
 
Adoptanternes spørgsmål 
Der var under landemødet mange og gode spørgsmål fra adoptanterne, som generelt udtrykte en vis 
skuffelse over DanAdopt’s håndtering af opstartsfasen af formidlingen fra Etiopien. Familierne 
savner et bedre informations-flow bl.a. vedr. etableringen af børnehjemmet. Generelt ønskedes flere 
facts og klare tal og datoer, hvilket vi måtte beklage ikke altid kan lade sig gøre indenfor 
adoptionsområdet, og specielt ikke når det drejer sig om en nyopstartet kontakt, som Etiopien, hvor 
vi ingen erfaring har. Ole beklagede, at nogle familier har måttet opleve, at de har fået udmeldt 
noget, som ikke har vist sig at holde og tog på DanAdopt’s vegne kritikken til sig og garanterede, at 
vi alle gør vores bedste for at få Etiopien-formidlingen til at komme op at køre. 
Forslag fra adoptanterne var bl.a. et månedligt nyhedsbrev og hyppigere opdateringer af ventelisten. 
 
Præsentation af personale 



Hernæst præsenterede DanAdopt’s repræsentanter på landemødet sig, og vi fortalte, at Etiopien-
formidlingen pr. 1. juli 2007 overgår til Team 2, som består af Dorit, Nathja og Pernille. 
Korrespondancen med Megersa Yosef foregår via e-mails og pr. telefon, og vi har i fællesskab 
daglig kontakt til Megersa. 
Ligeledes en kort præsentation fra os af vores personale og samarbejdspartnere i Addis Ababa. 
 
 
Børnepapirer 
Dorit fortalte overordnet om indholdet i de børnepapirer, vi modtager fra Etiopien – om børnenes 
udvikling, baggrundshistorie, tests osv. samt viste billeder taget på deres rejse til Etiopien.  
 
 
Jette Bach’s indsamling til Tenesh Ababa 
Jette Bach, som også venter på at få barn fra Etiopien, deltog også i vores landemøde i et andet 
ærinde. Jette har nemlig taget initiativ til og organiseret en indsamling af såvel penge som ting og 
sko, som skal sendes til DanAdopt’s transitbørnehjem Tenesh Ababa. Jettes mål er at indsamle 
100.000 kr., som primært skal bruges til at opføre en legeplads på børnehjemmets grund. Hun 
sørger for, at der i oktober måned bliver sendt en container til Etiopien med diverse ting, der er 
doneret eller indkøbt for de donerede penge. Jette har fået lavet nogle foldere til interesserede, og 
alle, såvel privatpersoner som virksomheder, kan donere. Der er her medio august indsamlet 42.000 
kr.! 
Vi sætter stor pris på Jettes initiativ og indsats! Jettes entusiasme omkring projektet er meget 
smittende og mange af landemødets deltagere udtrykte stor interesse og begejstring for projektet, 
som måske endda kan inspirere. Som Jette sagde det så flot: Ventetiden føles så meget kortere, når 
man gør noget! 
 
 
DanAdopt siger tak for en god aften, der for vores vedkommende gav inspiration til nye tiltag og 
forhåbentlig også gav deltagerne nyttig information med på vejen. 
 
 


